

2021: ఏపీ హైకోర్టు:10749

ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టులో..

2020 యొక్క W.P.Nos.24863

మరియు

2021 యొక్క 49 W.P.No.24863

మధ్య:

కెర్నియోస్ ఇండాయ్ అల్యూమినేట్ టెక్నాలజీస్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ ప్లాట్ నెం.1, ఐసి పూడి,
రాంబిల్లి మండలం అచ్యుతాపురం, విశాఖపట్నం - 531 011

.... అర్జీదారు

మరియు

కేంద్ర వాణిజ్య, పరిశ్రమల మంత్రిత్వ శాఖ కార్యదర్శి ద్వారా

(డిపార్ట్మెంట్ ఫర్ ప్రమోషన్ ఆఫ్ ఇండస్ట్రీ అండ్ ఇంటర్నల్ ట్రేడ్) ఉద్యోగ్ భవన్,

న్యూఢిల్లీ - 110 011 మరియు ఇతరులు

.... ప్రతివాదులు

తీర్పు వెలువడిన తేదీ: 17.06.2021

ఆమోదం కోసం సమర్పించబడింది:

గౌరవనీయ జస్టిస్ యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు

మరియు

గౌరవనీయులైన జస్టిస్ జె.ఉమాదేవి

1. స్థానిక వార్తాపత్రికల రిపోర్టర్లను తీర్చును చూడటానికి అనుమతించవచ్చా? అవును / కాదు
2. తీర్పు కాపీలను లా రిపోర్టర్లు/ జర్నల్స్ కు మార్క్ చేయవచ్చా? అవును / కాదు
3. తీర్పు యొక్క న్యాయమైన కాపీని చూడాలని ఆయన ప్రభువు కోరుకుంటున్నాడా? అవును / కాదు

యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు, జె.

జె.ఉమాదేవి, జె.

గౌరవనీయులైన శ్రీ జస్టిస్

యు.దుర్గా ప్రసాద్ రావు

మరియు

గౌరవనీయులైన జస్టిస్ జె.ఉమాదేవి

2020 యొక్క W.P. నెంబరు 24863 మరియు 2021 యొక్క 49 W.P.నెం.24863

17.06.2021

మధ్య:

కెర్నియోస్ ఇందాయ్ అల్యూమినేట్ టెక్నాలజీస్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ ప్లాట్ నెం.1, ఐసీ పూడి, రాంబిల్లి
మండలం అచ్యుతాపురం, విశాఖపట్నం - 531 011

.... అర్జీదారు

మరియు

కేంద్ర వాణిజ్య మరియు పరిశ్రమల మంత్రిత్వ శాఖ (డిపార్ట్మెంట్ ఫర్ ప్రమోషన్ ఆఫ్ ఇండస్ట్రీ అండ్
ఇంటర్నల్ ట్రేడ్) ఉద్యోగ భవన్, న్యూఢిల్లీ - 110 011 మరియు మరో నాలుగు

.... ప్రతివాదులు

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది : శ్రీ ఎస్.రవి, సీనియర్

అసద్ హుస్సేన్ తరపు న్యాయవాది

ప్రతివాదుల తరపు న్యాయవాది : ఆర్ 1 మరియు ఆర్ 2 తరపున భారత అసిస్టెంట్ సొలిసిటర్
జనరల్ శ్రీ వి.వి.ఎస్.నారాయణరావు, స్టాండింగ్

R3 కొరకు న్యాయవాది శ్రీ సురేష్ కుమార్ రౌతు R4 & R5 కొరకు స్టాండింగ్ కౌన్సెల్

రిఫర్ చేసిన కేసులు:

మను/ఎస్సీ/0470/2004 = 2005 (4) ALT 27 (SC)

గౌరవనీయ జస్టిస్ యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు

మరియు

గౌరవనీయులైన జస్టిస్ జె.ఉమాదేవి

రిట్ పిటిషన్ నెం.24863 ఆఫ్ 2020 & 49 ఆఫ్ 2021

కామస్ ఆర్డర్:

(గౌరవనీయ జస్టిస్ యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు ప్రకారం)

బిల్స్ ఆఫ్ ఎంట్రీ కింద పిటిషనర్లు దిగుమతి చేసుకున్న హై అల్యూమినా రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ (సంక్షిప్తంగా, 'హార్క్')కు కస్టమ్స్ క్లియరెన్స్ ఇవ్వడానికి విశాఖపట్నంలోని పోర్ట్ ఏరియాలోని కస్టమ్స్ హౌస్ లోని ప్రతివాది/కస్టమ్స్ అధికారులు నిరాకరించడం, విదేశీ తయారీదారుల సర్టిఫికేట్ స్కీమ్ (సంక్షిప్తంగా) లో హెచ్ ఏఆర్ సీని ఉత్పత్తుల్లో ఒకటిగా చేర్చారనే కారణంతో బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్ సర్టిఫికేట్ ను ఉత్పత్తి చేయాలని పట్టుబట్టడం ఈ రెండు రిట్ పిటిషన్లలో సవాలు. బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ యాక్ట్, 2016 (సంక్షిప్తంగా, 'బీఐఎస్ యాక్ట్, 2016'), సిమెంట్ (క్వాలిటీ కంట్రోల్) ఆర్డర్, 2003 (క్లుప్తంగా చెప్పాలంటే 'సీక్యూసీ ఆర్డర్, 2003') కింద రూపొందించిన నిబంధనలు చట్టవిరుద్ధమైనవి, అధికార పరిధి లేనివి.

2. డబ్ల్యూపీ నెం.24863/2020లో పిటిషనర్ తమ వ్యాపార కార్యకలాపాల కోసం హెచ్ఏఆర్సీని భారత్లోకి దిగుమతి చేసుకున్నారని పేర్కొన్నారు. దిగుమతి చేసుకున్న రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ కు సంబంధించి 2003 నాటి సీక్యూసీ ఆర్డర్ కు కట్టుబడి ఉండాలి అనే ఆవశ్యకతను గతంలో ప్రతివాదులు ఎన్నడూ లేవనెత్తలేదు. 30.09.2020 నాటి బిల్ ఆఫ్ ఎంట్రీ నెం.9002502, స్టాక్ అండ్ సేల్ ప్రయోజనాల కోసం 04.12.2020 నాటి 9815345 ద్వారా హెచ్ఏఆర్సీ సరుకును దిగుమతి చేసుకుని క్లియర్ చేయాలని పిటిషనర్ కోరారు. ఏదేమైనా, పిటిషనర్ సీక్యూసీ ఆర్డర్, 2003 కు వర్తించే భారతీయ ప్రమాణాలకు తగిన సమ్మతి రుజువును సమర్పించడంలో విఫలమయ్యారనే కారణంతో ప్రతివాది కస్టమ్స్ అధికారులు పైన పేర్కొన్న ప్రవేశ బిల్లులను క్లియరెన్స్ చేయడానికి నిరాకరించారు. దిగుమతి చేసుకున్న హెచ్ ఏఆర్ సీకి సీక్యూసీ ఆర్డర్ 2003

వర్తించదని లేఖ ద్వారా పిటిషనర్ వివరించారు. సీక్యూసీ ఆర్డర్ 2003లోని క్లాజ్ 2(డి)లో పేర్కొన్న సిమెంట్ నిర్వచనం పరిధిలోకి హెచ్ఎఆర్సీ రాదని, అందువల్ల దీనికి బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరం లేదని పిటిషనర్ వాదన.

3. డబ్ల్యూపీ నెం.49/2021లోని పిటిషనర్ల కేసు కూడా పై రిట్ పిటిషన్ మాదిరిగానే ఉంది. పిటిషనర్ల కంపెనీ కస్టమ్స్ టారిఫ్ చట్టం, 1975 మొదటి షెడ్యూల్లోని చాప్టర్ 69 కిందకు వచ్చే వివిధ రకాల ప్రత్యేక రిఫ్రాక్టరీల తయారీ మరియు ఎగుమతిలో నిమగ్నమై ఉంది. పిటిషనర్ల కంపెనీ దాని రిఫ్రాక్టరీల తయారీలో ఉపయోగించే ముడి పదార్థాలలో ఒకటి అల్యూమినియం సిమెంట్, దీనిలో అల్యూమినా కంటెంట్ 60% కంటే ఎక్కువగా ఉన్నందున దీనిని హెచ్ఎఆర్సీ అని పిలుస్తారు. పిటిషనర్ల కంపెనీ సింగపూర్ లోని ఐమెరిస్ అల్యూమినేట్స్ ఆసియా పసిఫిక్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ నుండి రెండు దశాబ్దాలకు పైగా క్రమం తప్పకుండా హెచ్ ఆర్ సిని దిగుమతి చేసుకుంటోంది మరియు 30.06.2017 నాటి కస్టమ్స్ నోటిఫికేషన్ నెం.50/2017 యొక్క ప్రయోజనాన్ని పొందుతోంది. గతంలో కస్టమ్స్ అధికారులు బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ చూపించాలని ఎప్పుడూ పట్టుబట్టలేదు. ఇటీవల పిటిషనర్ల కంపెనీ 02.12.2020 నాటి బిల్ ఆఫ్ ఎంట్రీ నంబర్ 9784277 ద్వారా సింగపూర్ లోని ఐమెరిస్ అల్యూమినేట్స్ ఆసియా పసిఫిక్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ నుంచి అల్యూమినియం సిమెంట్ ఎస్ ఈసీఎఆర్ 68వీ, అల్యూమినస్ సిమెంట్ సీఎంఎ-72 (హెచ్ ఏఆర్ సీ)లను దిగుమతి చేసుకుంది. అయితే ప్రతివాది కస్టమ్స్ అధికారులు బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ తప్పనిసరిగా పాటించాలని పట్టుబట్టారు. హార్ట్ సిమెంట్ కాదని, ఉక్కు, ఇనుప కర్మాగారాల్లోని కొలిమిలలో అధిక ఉష్ణోగ్రతను తట్టుకునే రిఫ్రాక్టరీ మెటీరియల్ మాత్రమేనని, అందువల్ల సీక్యూసీ ఆర్డర్, 2003లోని సెక్షన్ 2(డి)లో ఇచ్చిన సిమెంట్ నిర్వచనం పరిధిలోకి ఆర్ఎఆర్సీ రాదని వివరిస్తూ పిటిషనర్లు చేసిన ఉత్తరప్రత్యుత్తరాలు ప్రతివాద అధికారులకు అనుకూలంగా లేవని, వారు సరుకును నిలిపివేశారని వివరించారు.

అందుకే రిట్ పిటిషన్లు దాఖలయ్యాయి.

4. ప్రతివాదులు 2 నుంచి 6 మంది రిట్ పిటిషన్లను వ్యతిరేకిస్తూ కౌంటర్ దాఖలు చేశారు.

(ఎ) కేంద్ర పరోక్ష పన్నులు మరియు కస్టమ్స్ బోర్డు (సిబిఐటిసి) కింద ఉన్న కస్టమ్ హౌస్ లు అనుబంధ చట్టాల అమలు అధారిటీ అని సమర్పించబడింది, ఇందులో బీఐఎస్ చట్టం, 2016 ఒక

భాగం. అందువల్ల ప్రజల భద్రత దృష్ట్యా బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ సమర్పించనందుకు నిషేధిత వస్తువులను దేశంలోకి అనుమతించడాన్ని తప్పుపట్టలేం.

(బి) 2020 సెప్టెంబర్ వరకు పిటిషనర్లు హెచ్ఎఆర్స్ దిగుమతికి ఆటంకం కలిగించలేదని, బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్లు బలవంతం చేయలేదన్నది వాస్తవం. ఏదేమైనా, అక్టోబర్ 2020 లో బీఐఎస్ తమ అధికారిక వెబ్సైట్ ద్వారా బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ ఆవశ్యకతను పేర్కొంది, ఇందులో హెచ్ఎఆర్స్ దిగుమతి కోసం ఐఎస్: 15895:2018 కింద బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ ఆవశ్యకతను చేర్చారు. ఇంపోర్ట్ పాలసీకి సంబంధించి జనరల్ నోట్స్ 2(ఎ)తో చదివిన ఇంపోర్ట్ ఎగ్జిమ్ పాలసీని పిటిషనర్లు ఉల్లంఘించారు. బీఐఎస్ వెబ్ సైట్ లో సబ్జెక్టు అంశాలతో కూడిన ప్రమాణాలతో కూడిన అంశాల జాబితాను అప్ డేట్ చేసిన తర్వాత పిటిషనర్లు హెచ్ ఎఆర్ సీని దిగుమతి చేసుకున్నారు. 2020 అక్టోబర్ నెలలో, సిక్యూసి ఆర్డర్, 2003 ప్రకారం దిగుమతించారు నుండి ప్రతివాదులు బీఐఎస్ ప్రమాణాలు వర్తిస్తాయని బీఐఎస్ ఇప్పటికే పేర్కొన్నందున, 2020 అక్టోబర్ నెలలో, ప్రతివాదులు దీనిని నొక్కిచెప్పారు. విశాఖపట్నం కస్టమ్స్ ప్రిన్సిపల్ కమిషనర్ కార్యాలయంలో పాటు, బీఐఎస్ ప్రమాణాన్ని హెచ్ఆర్స్కి వర్తింపజేయడానికి సంబంధించి 23.10.2020న బీఐఎస్ నుంచి లేఖ వచ్చిందని, ఆ విషయంలో తగిన చర్యలు తీసుకోవాలని బీఐఎస్ డిపార్ట్మెంట్ను కోరింది.

(సి) సిక్యూసి ఆర్డర్, 2003 లో ఉన్న 'సిమెంట్' నిర్వచనాన్ని పిటిషనర్లు తప్పుగా అర్థం చేసుకున్నారని వాదించారు. ఈ నిర్వచనం నుండి, దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులు వేరే గ్రేడ్ యొక్క సిమెంట్ తప్ప మరేమీ కాదని స్పష్టమవుతుంది, ఇది 'మరే ఇతర రకం సిమెంట్' అనే పదబంధం కింద కవర్ చేయబడుతుంది. రిఫ్రాక్టరీ ప్రయోజనం కోసం ఉద్దేశించిన హెచ్ఎఆర్స్ దిగుమతికి ఐఎస్:15895:2018 వర్తిస్తుందని బీఐఎస్ 2020 అక్టోబర్లో తమ వెబ్సైట్ ద్వారా పేర్కొంది. ఆ అభిప్రాయంలో, 5 వ ప్రతిస్పందకుడు 18.12.2020 నాటి లేఖ ద్వారా దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులు బీఐఎస్ వెబ్సైట్లో పేర్కొన్న ప్రమాణాలకు అనుగుణంగా ఉన్నాయని చూపించడానికి తగిన డాక్యుమెంటరీ ఆధారాలను సమర్పించాలని దిగుమతించారును కోరారు. బీఐఎస్ నిర్దేశించిన హెచ్ఆర్స్ని పిటిషనర్లు అంగీకరించడం లేదని, తప్పుదోవ పట్టించే ప్రకటనలు చేస్తున్నారని మండిపడ్డారు. ఎగ్జిమ్ పాలసీలో 'హై అల్యూమినా సిమెంట్ ఫర్ స్ట్రక్చరల్ యూజ్' గురించి మాత్రమే ప్రస్తావించారని, అందువల్ల అది 'రిఫ్రాక్టరీ' ప్రయోజనం కోసం ఉద్దేశించినట్లయితే,

సిక్యూసి ఆర్డర్ వర్తించదని పిటిషనర్ల వాదన పూర్తిగా తప్పు. 2020 అక్టోబర్లో హెచ్ఆర్స్కి బీఐఎస్ అనుమతి అవసరాన్ని బీఐఎస్ ముందుగానే నిర్దేశించింది. ప్రస్తుత సరుకులు 2020 డిసెంబరులో దిగుమతి చేసుకున్నందున, దిగుమతీదారులు పట్టుబట్టడానికి మరియు బిఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ పొందడానికి తగినంత సమయం లభించింది. పైన పేర్కొన్న వస్తువులు నిషేధించబడవు మరియు స్వేచ్ఛగా దిగుమతి చేయబడతాయి మరియు క్లియరెన్స్ బిఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ ఉత్పత్తికి లోబడి ఉంటుంది, లేనిపక్షంలో వస్తువులను గృహ వినియోగానికి క్లియర్ చేయలేము మరియు అవి తిరిగి సరఫరాదారుకు పంపబడతాయి.

(డి) హెచ్ ఆర్ సి సిమెంట్ కాదన్న పిటిషనర్ల వాదన పూర్తిగా తప్పు. తయారీ విధానం, ముడిసరుకులు వేరైనా దిగుమతి చేసుకున్న ఉత్పత్తి సిమెంట్ తప్ప మరేమీ కాదు. బిఐఎస్ చట్టం కింద ఏ వస్తువులను తప్పనిసరిగా పాటించాలో నిర్ణయించడానికి ప్రతివాది కస్టమ్ అధికారులు సరైన అధికారులు కాదని, అయితే ఆరోగ్యం, భద్రత, పర్యావరణం, మోసపూరిత పద్ధతుల నివారణను దృష్టిలో ఉంచుకుని తప్పనిసరిగా పాటించాల్సిన అంశాలను బిఐఎస్ ద్వారా కేంద్ర ప్రభుత్వమే నిర్ణయిస్తుందని సమర్పించబడింది. వినియోగదారుల భద్రత మొదలైనవి. బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరమయ్యే జాబితా నుంచి నిర్దిష్ట రకం సిమెంట్ ను చేర్చడం లేదా మినహాయించడం ప్రభుత్వ అధికారాన్ని పిటిషనర్లు ప్రశ్నించలేరు. రిట్ పిటిషన్లలో ఎలాంటి మెరిట్ లేదని, వాటిని కొట్టివేయవచ్చునని పేర్కొన్నారు.

5. డబ్ల్యూ.పి.నెం.24863/2020లో పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది శ్రీ అసద్ హుస్సేన్ తరపున సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎస్.రవి, 1 మరియు 2 ప్రతివాదుల తరపున ప్రముఖ అసిస్టెంట్ సొలిసిటర్ జనరల్, 3వ ప్రతివాది తరపున స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ శ్రీ వి.వి.ఎస్.నారాయణరావు, 4 & 5 ప్రతివాదుల స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ శ్రీ సురేష్ కుమార్ రౌతు వాదనలు విన్నారు.

6. డబ్ల్యూ.పి నెం.49/2021లో పిటిషనర్ల తరపు సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎస్.రవి, మొదటి ప్రతివాది తరపున స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ శ్రీ వి.వి.ఎస్.నారాయణరావు, 2 నుంచి 6 వరకు ప్రతివాదుల తరపున సీనియర్ స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ శ్రీ సురేష్ కుమార్ రౌతు, 7, 8 మంది ప్రతివాదుల తరపున సీనియర్ సొలిసిటర్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా వాదనలు వినిపించారు.

7. ఫారిన్ మాన్యుఫాక్చరర్స్ సర్టిఫికేట్ స్కీమ్ (ఎఫ్ఎంసిఎస్) కింద అటువంటి సర్టిఫికేట్ అవసరమైన వస్తువులలో ఒకటిగా బిఐఎస్ నోటిఫై చేసిందని, దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులపై బిఐఎస్ సర్టిఫికేట్ సమర్పించాలని పిటిషనర్లను కోరడంలో ప్రతివాది-కస్టమ్స్ అధికారుల చర్యను తీవ్రంగా తప్పుబట్టిన సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎస్.రవి, హెచ్ఎఆర్సీ వాస్తవానికి సిమెంట్ కాదని, ఇది రిఫ్రాక్టరీ మెటీరియల్ మాత్రమేనని వాదించారు. అధిక ఉష్ణోగ్రత నిరోధకత కోసం రిఫ్రాక్టరీలను తయారు చేయడానికి మరియు ఉక్కు మరియు ఇనుము పరిశ్రమలకు వారి కొలిమిలలో ఉపయోగించడానికి పిటిషనర్లు గణనీయమైన కాలం నుండి దిగుమతి చేసుకున్నారు. సాధారణ సిమెంట్ కర్మాగారాలు మరియు రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ కర్మాగారాలు ఉపయోగించే ముడి పదార్థాలు మరియు తయారీ విధానం చాలా భిన్నంగా ఉంటుంది మరియు ఒక కర్మాగారం మరొక రకమైన సిమెంట్ను ఉత్పత్తి చేయదు. సాధారణ పరిభాషలో మరియు వాణిజ్యంలో, హై అల్యూమినా రిఫ్రాక్టరీ మెటీరియల్ సాంకేతికంగా కూడా సిమెంట్ గా ఎప్పుడూ అర్థం కాలేదు. సాధారణ సిమెంట్ సాధారణ ఉష్ణోగ్రతలో బలానికి ఉద్దేశించినది, రిఫ్రాక్టరీ అధిక ఉష్ణోగ్రత వద్ద వక్రీభవనం కోసం ఉద్దేశించబడింది. అసోసియేటెడ్ సిమెంట్ కంపెనీ లిమిటెడ్ ను ఆయన ఉదహరించారు. సాధారణ సిమెంట్ మరియు రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ మధ్య వ్యత్యాసాన్ని M.P1 యొక్క స్థితి వివరిస్తుంది. ఈ వ్యత్యాసాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకుని, బహుశా కేంద్ర ప్రభుత్వం సిక్యూసి ఆర్డర్, 2003 లోని సెక్షన్ 2 (డి) ప్రకారం "సిమెంట్" నిర్వచనంలో హెచ్ఎఆర్సీని చేర్చలేదని ఆయన వాదించారు.

బీఐఎస్ చట్టం 2016లోని సెక్షన్ 14 ప్రకారం సిక్యూసి ఆర్డర్ 2003ను కేంద్ర ప్రభుత్వం జారీ చేసినందున, సిమెంట్ నిర్వచనంలో రిఫ్రాక్టరీ మెటీరియల్ను చేర్చినందున, హెచ్ఆర్సీకి బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరం లేదని నిర్ధారించవచ్చని సీనియర్ న్యాయవాది వాదించారు. FMCSలో పేర్కొన్న ప్రమాణాలు మరియు ఉత్పత్తులు CQC ఆర్డర్, 2003 ద్వారా నిర్వహించబడతాయని సీనియర్ న్యాయవాది వాదించారు. ఎఫ్ ఎంసిఎస్ అనేది బిఐఎస్ యొక్క నిర్బంధ ధృవీకరణ పథకంలో భాగం. FMCSలో చేర్చబడిన అన్ని ఉత్పత్తులు మరియు ప్రమాణాలు ప్రధానంగా నిర్మాణ కార్యకలాపాలు మరియు నిర్మాణ అంశాలకు సంబంధించినవి. అందుకే నిర్మాణ ఉపయోగం కోసం IS:6452-హై అల్యూమినా సిమెంట్ ను ప్రత్యేకంగా అందులో చేర్చారు. CQC ఆర్డర్, 2003 ఉద్దేశ్యం కొరకు HARCని కేంద్ర ప్రభుత్వం సిమెంట్ గా నోటిఫై చేయనందున, HARC కొరకు BIS సర్టిఫికేషన్ ను తప్పనిసరి చేసే ప్రశ్న తలెత్తదు.

2011లోనే హెచ్ఎఆర్సీకి భారత ప్రమాణాన్ని ప్రకటించారని, 2018లో ఆ ప్రమాణాన్ని బీఐఎస్ సవరించిందని, 14.05.2018 నాటి గెజిట్ నోటిఫికేషన్ ద్వారా కొత్త స్టాండర్డు నోటిఫై చేశారని అంగీకరించిన సీనియర్ న్యాయవాది, అయితే, ఒక నిర్దిష్ట వస్తువు లేదా వస్తువు యొక్క ప్రమాణాన్ని నోటిఫై చేయడం వల్ల అటువంటి వస్తువు లేదా వస్తువుకు బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ తప్పనిసరి కాదని వాదించారు. బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ ఆవశ్యకతను పేర్కొంటూ కేంద్ర ప్రభుత్వం గెజిట్ నోటిఫికేషన్ జారీ చేస్తే తప్ప.. 2011లో కూడా ఎఫ్ఎంసీఎస్కు సంబంధించి కేంద్ర ప్రభుత్వం నోటిఫికేషన్ జారీ చేయకపోవడంతో బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ను తప్పనిసరి చేయలేదు. అందువల్ల 2018లో బీఐఎస్ హెచ్ ఏఆర్ సీ ప్రమాణాలను సవరించినంత మాత్రాన బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరాన్ని బలవంతం చేసేలా కొత్తది కాదు. బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ రూల్స్, 1987లోని రూల్ 7(7)(బి)ను ప్రస్తావిస్తూ, భారతీయ ప్రమాణాలు స్వచ్ఛందమైనవని, పార్టీలు తమ ఒప్పందంలో పేర్కొన్నప్పుడు లేదా ఒక చట్టంలో సూచించినప్పుడు లేదా ప్రభుత్వ నిర్దిష్ట ఆదేశాల ద్వారా తప్పనిసరి చేసినప్పుడు మాత్రమే అవి బంధన శక్తిని పొందుతాయని సీనియర్ న్యాయవాది వాదించారు. కేంద్ర ప్రభుత్వం అలాంటి నోటిఫికేషన్ జారీ చేయనందున, దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులకు బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ సమర్పించాలని పిటిషనర్లను ప్రతివాద అధికారులు బలవంతం చేయలేరని ఆయన స్పష్టం చేశారు. అందువల్ల రిట్ పిటిషన్ ను అనుమతించాలని అభ్యర్థించారు.

పిటిషనర్ల వాదనను తోసిపుచ్చుతూ, రెండు రిట్ పిటిషన్లలో పిటిషనర్లు దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులు సిక్యూసి ఆర్డర్, 2003 లోని సెక్షన్ 2 (డి) లో పేర్కొన్న 'సిమెంట్' నిర్వచనం కిందకు వస్తాయని, అందువల్ల ఎఫ్ఎంసీఎస్ పరంగా, దిగుమతించారు ఎగుమతించారు నుండి బిఐఎస్ సర్టిఫికేట్ పొంది కస్టమ్స్ క్లియరెన్స్ కోసం సమర్పించాలని బిఐఎస్ స్టాండింగ్ కౌన్సెల్ శ్రీ వివిఎస్ నారాయణ రావు వాదించారు. సెక్షన్ 2(డి)లో పేర్కొన్న 'సిమెంట్' నిర్వచనాన్ని పరిశీలిస్తే, సిమెంట్ అంటే 'ఏ రకమైన సిమెంట్' అని అర్థం, అందువల్ల, ఈ పదబంధం యొక్క విస్తృత స్వీష్టో, హెచ్ఎఆర్సీ కూడా ఆ నిర్వచనంలో చేర్చబడింది మరియు దిగుమతి చేసేటప్పుడు బిఐఎస్ సర్టిఫికేట్ ఉత్పత్తికి బాధ్యత వహిస్తుంది. హెచ్ ఆర్ సీ రిఫ్రాక్టరీ మెటీరియల్ మాత్రమేనని, సిమెంట్ కాదన్న పిటిషనర్ల వాదనపై ఆయన తీవ్ర అభ్యంతరం వ్యక్తం చేశారు. బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ లేకుండా సబ్జెక్ట్ గూడ్స్ కు కస్టమ్స్ క్లియరెన్స్ లభించదని స్పష్టం చేశారు.

మరో కారణం వల్ల కూడా సబ్జెక్టు వస్తువులకు బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ అవసరమని న్యాయవాది పట్టుబట్టారు. బిఐఎస్ కొత్త ఉత్పత్తి(ల) యొక్క నాణ్యతా స్పెసిఫికేషన్ లను భారతీయ ప్రమాణంగా నోటిఫై చేసినప్పుడు, పైన పేర్కొన్న భారతీయ ప్రమాణాలు అమలు చేసిన తేదీ నుండి సంబంధిత భారతీయ ప్రమాణం అనుబంధం IIIలో భాగంగా పరిగణించబడుతుంది మరియు దిగుమతి విధానానికి సంబంధించిన జనరల్ నోట్స్ యొక్క పేరా 2A దృష్ట్యా ఆ ఉత్పత్తి(లు) యొక్క దిగుమతి నిర్దిష్ట భారతీయ ప్రమాణాలకు అనుగుణంగా ఉండాలి. బిఐఎస్ 2018 లో హెచ్ఎఆర్పి కోసం ప్రమాణాలను నిర్దేశించింది మరియు ఐఎస్:15898:2018 గా ప్రమాణంతో ఎస్ఎల్ నెం.16 వద్ద ఐటెమ్స్ జాబితాలో పేర్కొన్నందున, ఎగుమతిదారు బిఐఎస్ నుండి లైసెన్స్ పొందడం ద్వారా ఆ ప్రమాణాలను పాటించాలి. బీఐఎస్ హెచ్ ఏఆర్ సీకి నోటిఫై చేసిందని, ఆ తర్వాత పిటిషనర్లు సబ్జెక్టు వస్తువులను దిగుమతి చేసుకున్నారని, అందువల్ల వారికి బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరమని ఆయన వాదించారు. పిటిషనర్లు ఆ సర్టిఫికేట్ ను సమర్పించనందున, ప్రతివాది కస్టమ్స్ అధికారులు సబ్జెక్టు వస్తువులను సరిగ్గా అదుపులోకి తీసుకున్నారు. అందువల్ల రిట్ పిటిషన్ ను కొట్టివేయాలని అభ్యర్థించారు.

9. సిబిఐసి సీనియర్ స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ శ్రీ సురేష్ కుమార్ రౌతు 1 వ ప్రతివాది యొక్క పై వాదనలను స్వీకరిస్తూ, కస్టమ్స్ అధికారులు అమలు ఏజెన్సీ కాబట్టి, వారు బిఐఎస్ చట్టం, 2016 తో సహా అనేక చట్టాల కింద జారీ చేసిన చట్టాలు మరియు సర్క్యులర్లను అనుసరిస్తారని వాదించారు. దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులకు బీఐఎస్ ప్రమాణాలు ఐఎస్:15895:2018 వర్తింపజేయడంపై కస్టమ్స్ కార్యాలయానికి 23.10.2020న బీఐఎస్ నుంచి మెయిల్ వచ్చింది. ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ లేని కారణంగా దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులను నిర్బంధించడంలో సంబంధిత అధికారుల చర్యను న్యాయస్థానాలు సమర్థించాయని వాదించడానికి ఆయన ఈ క్రింది నిర్ణయాలపై ఆధారపడ్డారు:

- (i) కస్టమ్స్ కమీషనర్ వర్సెస్ మద్రాసు హైకోర్టు నగర కార్యాలయ పరికరాలు [25.04.2019]
- (2) అలహాబాద్ హైకోర్టు కస్టమ్స్ వర్సెస్ అబస్ ఎగ్జిమ్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ కమిషనర్ [04.08.2014] అందువల్ల రిట్ పిటిషన్ ను కొట్టివేయాలని అభ్యర్థించారు.

10. రెండు రిట్ పిటిషన్లలో పిటిషనర్లు దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులకు బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ ఇవ్వాలని ప్రతివాది అధికారులు కోరడం న్యాయపరంగా సమంజసమేనా?

11. పాయింట్: ఆయా వాదనలను బట్టి చూస్తే హెచ్ఎఆర్సీకి బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరమా లేక ఇతరత్రా అంశాలే ప్రధానమని స్పష్టమవుతోంది. వాస్తవానికి హెచ్ ఆర్ సీ సిమెంట్ కాదని, రిప్రాక్టర్ మెటీరియల్ అని పిటిషనర్ల వాదన కాగా, సీక్యూసీ ఆర్డర్, 2003 ప్రకారం దీనిని సిమెంట్ గా కేంద్ర ప్రభుత్వం నోటిఫై చేయలేదని, అందువల్ల బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరం లేదని, నిర్వచనంలో "మరే ఇతర రకం సిమెంట్" అనే పదబంధాన్ని ఉపయోగించిన దృష్ట్యా సిమెంటు నిర్వచనంలో హెచ్ ఎఆర్ సీని చాలా ఎక్కువగా చేర్చారని ప్రతివాదులు వాదించారు. సిమెంట్ మరియు తద్వారా బిఐఎస్ సర్టిఫికేట్ తప్పనిసరి. ఈ దృష్ట్యా, బీఐఎస్ చట్టం, 2016 లోని కొన్ని సంబంధిత నిబంధనలను పరిశీలించడం సముచితం, ఉదాహరణకు, బిఐఎస్ చట్టం, 1996 లోని సెక్షన్ 14 ప్రసాదించిన అధికారాలను ఉపయోగించి కేంద్ర ప్రభుత్వం జారీ చేసిన సీక్యూసీ ఆర్డర్, 2003.

క్వాలిటీ కంట్రోల్ అనేది వినియోగ ప్రజల ఆరోగ్యం మరియు భద్రత కోసం వివిధ వాణిజ్య మరియు వినియోగ వస్తువుల నాణ్యతను ప్రామాణీకీకరించే పద్ధతి. రెండవ ప్రపంచ యుద్ధం తరువాత, ప్రపంచ దేశాలు అంతర్గత మరియు అంతర్జాతీయ వాణిజ్యాన్ని పెంచడం ద్వారా తమ ఆర్థిక వ్యవస్థలను పునర్నిర్మించడంలో మునిగిపోయాయి. అందువల్ల, విదేశీ కొనుగోళ్ల యొక్క గుణాత్మక అవసరాలను తీర్చడానికి మరియు కోత పోటీని తట్టుకోవడానికి నాణ్యతా నియంత్రణ అత్యంత ముఖ్యమైనదిగా మారింది. ఆ క్రమంలో భారత్ కూడా అనేక చర్యలు తీసుకుంది, వాటిలో బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ యాక్ట్, 2016 అని పిలువబడే చట్టం ఒకటి. 12. బీఐఎస్ చట్టం, 2016 యొక్క ఉద్దేశ్యం నుండి చూడగలిగినట్లుగా, బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ అనేది వస్తువులు, వస్తువులు, వస్తువులు, ప్రక్రియలు, వ్యవస్థలు మరియు సేవల యొక్క ప్రామాణీకీకరణ, అనుగుణ్యత మదింపు మరియు నాణ్యత హామీ మరియు దానితో సంబంధం ఉన్న లేదా యాదృచ్ఛికమైన విషయాల కోసం సామరస్యపూర్వక అభివృద్ధికి నోడల్ ఏజెన్సీ లేదా నేషనల్ స్టాండర్డ్స్ బాడీ వంటిది.

(1) చట్టంలోని సెక్షన్ 3 ప్రకారం కేంద్ర ప్రభుత్వం అధికారిక గెజిట్ లో నోటిఫికేషన్ ద్వారా ఈ చట్టం కోసం బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ అనే జాతీయ సంస్థను

ఏర్పాటు చేస్తుంది. గవర్నింగ్ కౌన్సిల్ సభ్యులు బ్యూరోను ఏర్పరుస్తారు, దీని ఆధారంగా బ్యూరో వ్యవహారాల పర్యవేక్షణ, దిశ మరియు నిర్వహణ ఉంటాయి. సెక్షన్ 7 ప్రకారం బ్యూరో డైరెక్టర్ జనరల్ ను కేంద్ర ప్రభుత్వం నియమిస్తుంది.

(ii) సెక్షన్ 4 ప్రకారం, గవర్నింగ్ కౌన్సిల్ కేంద్ర ప్రభుత్వ ముందస్తు అనుమతితో ఒక కార్యనిర్వాహక కమిటీని ఏర్పాటు చేస్తుంది, ఇది బ్యూరో యొక్క విధులు, అధికారాలు మరియు విధులను నిర్వహించడానికి, నిర్వహించడానికి మరియు నిర్వర్తించడానికి పాలక మండలి.

(iii) సెక్షన్ 9 ప్రకారం, పాలక మండలి భారతదేశంలో లేదా వెలుపల శాఖలు, కార్యాలయాలు లేదా ఏజెన్సీలను స్థాపించవచ్చు. బ్యూరో భారతీయ ప్రమాణాలను ప్రచురిస్తుంది మరియు అటువంటి ప్రచురణలు మరియు అంతర్జాతీయ సంస్థల ప్రచురణలను విక్రయిస్తుంది. వినియోగదారులు మరియు వివిధ ఇతర భాగస్వాముల ప్రయోజనాలను పరిరక్షించడానికి అవసరమైన వస్తువులు, వస్తువులు, ప్రక్రియలు, వ్యవస్థలు మరియు సేవల నాణ్యతను ప్రోత్సహించడానికి, పర్యవేక్షించడానికి మరియు నిర్వహించడానికి బ్యూరో అవసరమైన చర్యలు తీసుకోవాలని సెక్షన్ 9 (2) పేర్కొంది.

(iv) సెక్షన్ 10 ప్రకారం ఏదైనా వస్తువు, వస్తువు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థలు లేదా సేవలకు సంబంధించి బ్యూరో భారతీయ ప్రమాణాన్ని నిర్దేశించవచ్చు, ప్రచురించవచ్చు, సమీక్షించవచ్చు మరియు ప్రోత్సహించవచ్చు. బ్యూరో ద్వారా ఉపసంహరించుకునే వరకు భారతీయ ప్రమాణం నోటిఫై చేయబడుతుంది మరియు చెల్లుబాటు అవుతుంది. సెక్షన్ 13 ప్రకారం, వస్తువులు, వస్తువు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థ లేదా సేవ భారతీయ ప్రమాణాలకు అనుగుణంగా ఉంటే ఒక వ్యక్తి లైసెన్స్ లేదా ధృవీకరణ పత్రం మంజూరు కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు. అటువంటి ఫీజులు చెల్లించిన తరువాత మరియు అటువంటి షరతులపై డైరెక్టర్ జనరల్ కన్ఫర్మేషన్ అసైస్మెంట్ మరియు క్వాలిటీ అశ్యూరెన్స్ చేసిన తరువాత లైసెన్స్ ఇవ్వవచ్చు.

13. ఈ విధంగా, సెక్షన్ 10 మరియు 13 లను సమగ్రంగా అధ్యయనం చేస్తే, బ్యూరో అధికారిక గెజిట్ లో నోటిఫై చేయబడే వస్తువులు, ఆర్టికల్, ప్రాసెస్, సిస్టమ్ లేదా సేవకు సంబంధించి భారతీయ ప్రమాణాలను స్థాపించవచ్చు, ప్రచురించవచ్చు, సమీక్షించవచ్చు మరియు ప్రోత్సహించవచ్చు. ఈ నోటిఫికేషన్ కొన్ని వస్తువులు, వస్తువు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థ లేదా సేవకు ప్రమాణాలు నిర్దేశించబడ్డాయని చూపించడానికి మాత్రమే, కానీ వాణిజ్యంలో అటువంటి ప్రమాణాన్ని తప్పనిసరిగా నిర్వహించే ఉద్దేశ్యం కోసం కాదు. ఏదేమైనా, సెక్షన్ 13 ప్రకారం, తయారీదారుడు తన వస్తువులు, వస్తువు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థ లేదా సేవకు లైసెన్స్ లేదా ధృవీకరణ పత్రం మంజూరు కోసం దరఖాస్తు చేయవచ్చు, తద్వారా అతని వస్తువులు లేదా వస్తువులకు ప్రామాణిక గుర్తును ఉపయోగించవచ్చు మరియు డైరెక్టర్ జనరల్ అటువంటి లైసెన్సు మంజూరు చేయవచ్చు.

14. అప్పుడు సెక్షన్ 14 ప్రకారం కేంద్ర ప్రభుత్వం బ్యూరోను సంప్రదించిన తరువాత విలువైన లోహాలు లేదా ఇతర వస్తువులు లేదా వస్తువులను హాల్మార్క్ లేదా స్టాండర్డ్ మార్కెట్ మార్క్ చేయడం అవసరమని భావించి నోటిఫై చేయవచ్చు మరియు అటువంటి వస్తువులు లేదా వస్తువులను బ్యూరో ధృవీకరించిన తర్వాత వాటిని రిటైల్ అవుట్లెట్ల ద్వారా విక్రయించవచ్చు. సెక్షన్ 15 ప్రకారం, బ్యూరో సర్టిఫికేషన్ కింద మినహా సెక్షన్ 14 యొక్క సబ్ సెక్షన్ (1) కింద నోటిఫై చేయబడిన ఏదైనా వస్తువులు లేదా వస్తువును ఎవరూ దిగుమతి చేసుకోవడం, పంపిణీ చేయడం, అమ్మడం, నిల్వ చేయడం లేదా ప్రదర్శించడం చేయరాదు.

15. వాణిజ్యం కోసం కేంద్ర ప్రభుత్వం కొన్ని వస్తువులను నోటిఫై చేయవచ్చని సెక్షన్ 14 చెబుతుండగా, సెక్షన్ 16 వేరే, అవాంఛనీయ ప్రయోజనం కోసం కేంద్ర ప్రభుత్వం కొన్ని వస్తువులను నోటిఫై చేయవచ్చని పేర్కొంది. (vii) సెక్షన్ 16 ప్రకారం, ప్రజాప్రయోజనాల కోసం లేదా మానవ, జంతు లేదా మొక్కల ఆరోగ్యం, పర్యావరణ భద్రత, లేదా అన్యాయమైన వాణిజ్య పద్ధతుల నివారణ లేదా జాతీయ భద్రత కోసం, బ్యూరోను సంప్రదించిన తరువాత, అధికారిక గెజిట్ లో ప్రచురించిన ఉత్తర్వు ద్వారా, ఇది అవసరం లేదా సముచితమని కేంద్ర ప్రభుత్వం భావిస్తే, ఏదైనా షెడ్యూల్డ్ పరిశ్రమ, ప్రాసెస్, సిస్టమ్ లేదా సర్వీస్ యొక్క వస్తువులు లేదా వస్తువులను (a) నోటిఫై చేయడం; లేదా (బి) అటువంటి వస్తువులు, వస్తువు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థ లేదా సేవ, ఒక ప్రమాణానికి అనుగుణంగా ఉండాలి మరియు అటువంటి వస్తువులు, వస్తువు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థ లేదా సేవపై

లైసెన్స్ లేదా ధృవీకరణ పత్రం కింద స్టాండర్డ్ మార్క్ వాడకాన్ని తప్పనిసరిగా ఆదేశించాలి. (viii) సెక్షన్ 17 ప్రకారం, చెల్లుబాటు అయ్యే లైసెన్స్ కింద తప్ప, సెక్షన్ 16(1)- (ఎ) కింద స్టాండర్డ్ మార్క్ లేకుండా అటువంటి వస్తువులు, వస్తువు, ప్రాసెస్, సిస్టమ్ లేదా సేవను ఏ వ్యక్తి తయారు చేయడం, దిగుమతి చేసుకోవడం, పంపిణీ చేయడం, అమ్మడం, అద్దెకు ఇవ్వడం, లీజుకు ఇవ్వడం, నిల్వ చేయడం లేదా ప్రదర్శించడం చేయరాదు. లేదా (బి) అతనికి లైసెన్స్ మంజూరు చేయబడినప్పటికీ, అటువంటి వస్తువులు, వస్తువు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థ లేదా సేవ సంబంధిత ప్రమాణం లేదా నిర్దేశిత అత్యవసర అవసరాలకు అనుగుణంగా లేకపోతే, ప్రామాణిక గుర్తును వర్తింపజేయండి. 16. "బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ రూల్స్, 1987" అని పిలువబడే బిఐఎస్ చట్టానికి నిబంధనలు రూపొందించబడ్డాయి. రూల్స్ యొక్క మూడవ అధ్యాయం బ్యూరో యొక్క అధికారం మరియు విధుల గురించి వివరిస్తుంది.

ఏదైనా వస్తువు లేదా ప్రక్రియకు సంబంధించి బ్యూరో భారతీయ ప్రమాణాలను ఏర్పాటు చేస్తుందని, వినియోగదారులు, తయారీదారులు, సాంకేతిక నిపుణులు, శాస్త్రవేత్తలు మరియు అధికారులతో సంప్రదింపుల ప్రక్రియ ద్వారా అవసరమైన ప్రమాణాలను సవరించడం, సవరించడం లేదా రద్దు చేయడం జరుగుతుందని మా ప్రయోజనం కోసం ఉద్దేశించిన నియమం 7 చెబుతుంది. అన్ని ప్రమాణాలు, వాటి సవరణలు, సవరణలు, రద్దులు అధికారిక గెజిట్ లో నోటిఫికేషన్ ద్వారా ఏర్పాటు చేయబడతాయి.

రూల్ 7(7) భారతీయ ప్రమాణాల స్థితిగతులను వివరిస్తుంది. రూల్ 7(7)(బి) ఇలా ఉంది.

(బి) భారతీయ ప్రమాణాలు స్వచ్ఛందమైనవి మరియు ప్రజలకు అందుబాటులో ఉంటాయి. వాటి అమలు సంబంధిత పార్టీలు ఆమోదించడంపై ఆధారపడి ఉంటుంది. ఏదేమైనా, ఒక భారతీయ ప్రమాణం ఒక ఒప్పందంలో నిర్దేశించబడినప్పుడు లేదా ఒక చట్టంలో సూచించినట్లయితే లేదా ప్రభుత్వం యొక్క నిర్దిష్ట ఆదేశాల ద్వారా తప్పనిసరి చేయబడినప్పుడు (నొక్కి చెప్పబడింది) కట్టుబడి ఉంటుంది.

1987 నాటి బీఐఎస్ రూల్స్ 2017 నిబంధనలను తొలగించి, ఆ తర్వాత ఆ నిబంధనలను బీఐఎస్ రూల్స్ 2018 ద్వారా తొలగించారు. బీఐఎస్ రూల్స్ 2017, 2018లోని రూల్స్ 15, 24లు బీఐఎస్ రూల్స్ 1987లోని రూల్ 7కు అనుగుణంగా ఉన్నాయి.

17. బీఐఎస్ చట్టం, దాని నిబంధనల ప్రకారం, బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ అనేది వస్తువులు లేదా వస్తువులు, ప్రక్రియ, వ్యవస్థ లేదా సేవ మొదలైన వాటికి జాతీయ ప్రమాణాలను స్థాపించడానికి సాంకేతిక నైపుణ్యం కలిగిన ఒక జాతీయ ప్రామాణిక సంస్థ మరియు దాని అమలును అమలు చేసే అధికారం దీనికి లేదు. మరోవైపు, బ్యూరో సెక్షన్ 10 కింద నిర్ణయించిన ప్రమాణాలను కేంద్ర ప్రభుత్వం నోటిఫై చేయాలి, ఆ తరువాత, సెక్షన్ 14 లేదా సెక్షన్ 16 లో పేర్కొన్న వస్తువులు మరియు వస్తువులకు సంబంధించి ఏర్పాటు చేసిన ప్రమాణాలు తప్పనిసరిగా పాటించాల్సిన అవసరం ఉందని భావిస్తే, కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆ దిశగా ఒక చట్టాన్ని చేస్తుంది లేదా నిర్దిష్ట ఉత్తర్వులను జారీ చేస్తుంది.

పై న్యాయశాస్త్రంతో చేతిలో ఉన్న కేసును పరీక్షించాల్సి ఉంటుంది.

18. సిక్యూసి ఆర్డర్, 2003 లో పేర్కొన్న "సిమెంట్" యొక్క నిర్వచనాన్ని ప్రతివాదుల కోసం నేర్చుకున్న స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ ఇద్దరూ ప్రస్తావించారు, ఈ నిర్వచనంలో హెచ్ఎఆర్ని కూడా చేర్చబడిందని, తద్వారా దీనికి బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ అవసరమని వాదించారు. అందుకే ఆ ఉత్తర్వులను పరిశీలించాం. బీఐఎస్ చట్టం 1986లోని సెక్షన్ 14 ప్రసాదించిన అధికారాలను ఉపయోగించి కేంద్ర ప్రభుత్వం సిక్యూసి ఆర్డర్ 2003ను జారీ చేసింది. సెక్షన్ 2(డి) 'సిమెంట్' అనే పదాన్ని ఈ విధంగా నిర్వచిస్తుంది:

(డి) 'సిమెంట్' అంటే భారతదేశంలో తయారు చేయబడిన లేదా విక్రయించే ఏదైనా రకమైన సిమెంట్, బ్లాస్ట్ ఫర్నేస్ స్లాగ్ సిమెంట్, పోర్ట్ ల్యాండ్ పోజోలానా సిమెంట్, వేగంగా గట్టిపడే పోర్ట్ ల్యాండ్ సిమెంట్, వైట్ పోర్ట్ ల్యాండ్ సిమెంట్, హైడ్రోఫోబిక్ పోర్ట్ ల్యాండ్ సిమెంట్, సాధారణ పోర్ట్ ల్యాండ్ సిమెంట్, తక్కువ హీట్ పోర్ట్ ల్యాండ్ సిమెంట్, అధిక బలం కలిగిన సాధారణ పోర్ట్ ల్యాండ్ సిమెంట్, రైల్వే స్లీపర్స్ తయారీకి ఉపయోగించే సిమెంట్, మేస్త్రీ సిమెంట్, ఆయిల్ వెల్ సిమెంట్, సూపర్ సల్ఫేటెడ్ సిమెంట్ లేదా మరే ఇతర రకం సిమెంట్

ను కేంద్ర ప్రభుత్వం అధికారిక గెజిట్ లో నోటిఫికేషన్ ద్వారా ఈ ఉత్తర్వు యొక్క ప్రయోజనాల కోసం పేర్కొనవచ్చు."

సెక్షన్ 3 ప్రకారం నిర్దేశిత ప్రమాణాలకు అనుగుణంగా లేని, స్టాండర్డ్ మార్క్ లేని సిమెంటును ఏ వ్యక్తి స్వయంగా లేదా తన తరపున తయారు చేయరాదు లేదా అమ్మకానికి నిల్వ చేయకూడదు, అమ్మకూడదు లేదా పంపిణీ చేయకూడదు.

19. సెక్షన్ 3లోని నిబంధన 'సిమెంట్' నిర్వచనం పరిధిలోకి వస్తేనే హెచ్ఆర్సీకి వర్తిస్తుందని ప్రత్యేకంగా చెప్పనవసరం లేదు. కాబట్టి నిర్వచనాన్ని స్కాప్ చేసినప్పుడు, ఇది సమ్మిళితమైనది, దీనిలో కొన్ని రకాల సిమెంట్లు చేర్చబడతాయి మరియు సిక్యూసి ఆర్డర్, 2003 యొక్క ప్రయోజనాల కోసం అధికారిక గెజిట్లో నోటిఫికేషన్ ద్వారా కేంద్ర ప్రభుత్వం పేర్కొనగల ఇతర రకాల సిమెంట్లను ఈ నిర్వచనంలో చేర్చారు. పిటిషనర్ల తరపు సీనియర్ న్యాయవాది వాదించినట్లుగా, సిమెంట్ యొక్క సమ్మిళిత రకాల్లో 2021:APHC:10748 18 గురించి ప్రత్యేకంగా పేర్కొనలేదు. 'మరే ఇతర రకం సిమెంట్' అనే పదానికి సంబంధించినంత వరకు, హెచ్ఆర్సీని కేంద్ర ప్రభుత్వం అధికారిక గెజిట్లో ప్రత్యేకంగా పేర్కొనలేదు. ఆ దృష్ట్యా, హార్వ్ "మరే ఇతర రకం సిమెంట్" పరిధిలోకి వస్తుందనే ప్రతివాదులకు విద్యావంతులైన స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ వాదనను అంగీకరించడం కష్టం. అధికారిక గెజిట్ లోని నోటిఫికేషన్ అనేది పైన పేర్కొన్న పదబంధం పరిధిలోకి HARC లేదా మరేదైనా మెటీరియల్ ను తీసుకురావడానికి ఉద్దేశించినది కాదు. అసోసియేటెడ్ సిమెంట్ కంపెనీ లిమిటెడ్ (1 సుప్రా)లో రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ మరియు అకో పూఫ్ సిమెంట్ మరియు ఎగుమతి పన్నుకు అత్యవసరమా అనే అంశం ఉంది. రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ మరియు అకో పూఫ్ లను వాణిజ్య పరిభాషలో రిఫ్రాక్టరీ మెటీరియల్ అని పిలుస్తారు మరియు అవి సిమెంట్ లేదా సిమెంట్ తో తయారు చేసిన మెటీరియల్ నుండి పూర్తిగా భిన్నంగా ఉంటాయని వాదించారు. అధిక ఉష్ణోగ్రత, తుప్పు మరియు రాపిడిని తట్టుకోవడానికి కొలిమిలు మరియు బట్టీలలో రిఫ్రాక్టరీ పదార్థాలను ఉపయోగిస్తారు మరియు అవి నిర్మాణ కార్యకలాపాలకు సిమెంట్కు ప్రత్యామ్నాయంగా ఉపయోగించబడవు. పై వాదనలతో ఏకీభవించిన సుప్రీంకోర్టు ఈ విధంగా పేర్కొంది.

సంబంధిత నోటిఫికేషన్లో సిమెంట్ అనే పదాన్ని నిర్వచించలేదు. కాబట్టి దీనిని సాధారణ పరిభాషలో అర్థం చేసుకున్న విధంగానే అర్థం చేసుకోవాలి. సిమెంట్ ప్రత్యేకంగా ఒక నిర్మాణ పదార్థంగా ఉపయోగించబడుతుంది మరియు ఇది రోజువారీ ఉపయోగం యొక్క వస్తువు.

అందువల్ల, మనం ఈ పదం యొక్క ప్రజాదరణ పొందిన లేదా వాణిజ్య అర్థం ద్వారా మాత్రమే వెళ్ళాలి. రిఫ్రాక్టర్ యొక్క ప్రధాన లక్షణం ఏమిటంటే ఇది చాలా అధిక ఉష్ణోగ్రత, తుప్పు మరియు రాపిడిని తట్టుకోగలదు. రోడ్లు, వంతెనలు, ఆనకట్టలు మొదలైన వాటి నిర్మాణానికి మరియు సాధారణ ప్రజలు నివాస లేదా వాణిజ్య భవనాలను నిర్మించడానికి కూడా సిమెంట్ను ఉపయోగిస్తారు. భవన నిర్మాణ అవసరాల కోసం ఎవరైనా సిమెంట్ కొనుగోలు చేస్తే ఎట్టి పరిస్థితుల్లోనూ రిఫ్రాక్టర్ కొనుగోలు చేయరు. అదేవిధంగా మేస్త్రీ లేదా సూపర్ వైజర్ ఎట్టి పరిస్థితుల్లోనూ సాధారణ నిర్మాణం చేయడానికి రిఫ్రాక్టర్ మెటీరియల్ ను ఉపయోగించరు. రిఫ్రాక్టర్ని పూర్తిగా భిన్నమైన ప్రయోజనం కోసం ఉపయోగిస్తారు, అనగా కొలిమిలు, లైనింగ్లు మరియు ఇన్సులేషన్ కోసం. సిమెంట్ కొనాలనుకునే వారికి డీలర్ రిఫ్రాక్టర్ సరఫరా చేయడు. సిమెంట్ కోర్పోరేషన్ లిమిటెడ్ వర్సెస్ కలెక్టరు ఆఫ్ సెంట్రల్ ఎక్సైజ్ మను/ఎస్ సి/0881/2002 : 2002 ఇసిఆర్ 551 (ఎస్ సి) లో ఉత్పత్తి సిమెంట్ కాదు, సిమెంట్ వంటి కొన్ని ప్రయోజనాల కోసం ఉపయోగించగలిగితే, అటువంటి ఉత్పత్తి సిమెంట్ కాదని నిర్ధారించబడింది. అందువల్ల పిటిషనర్ ఉత్పత్తి చేసే రిఫ్రాక్టర్ మెటీరియల్ "అన్ని రకాల సిమెంట్" పరిధిలోకి రాదని, అందువల్ల ఎగుమతి పన్ను విధించడం సాధ్యం కాదని మేము అభిప్రాయపడుతున్నాము." పై తీర్పు ఎగుమతి పన్ను సందర్భంలో ఇచ్చినప్పటికీ, రిఫ్రాక్టర్ మెటీరియల్ మరియు సిమెంట్ మధ్య తేడాను గుర్తించడానికి దానిపై ఆధారపడవచ్చు. ఇందుకోసం, సీక్యూసీ ఆర్డర్, 2003 ఉద్దేశ్యం కోసం 'సిమెంట్' నిర్వచనంలో హెచ్ఎఆర్సీతో సహా గెజిట్ నోటిఫికేషన్ లేకపోవడం వల్ల, ఈ సందర్భంలో దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులకు ఆ క్రమంలో పేర్కొన్న నిషేధాన్ని వర్తింపజేయలేము.

20. బీఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ కోసం హెచ్ఎఆర్సీని కేంద్ర ప్రభుత్వం నోటిఫై చేసిందని వాదించడానికి స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ 14.05.2018 నాటి నోటిఫికేషన్నై ఆధారపడింది. నోటిఫికేషన్ ను క్షుణ్ణంగా పరిశీలించాం. అది ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:

వినియోగదారుల వ్యవహారాలు, ఆహారం మరియు ప్రచురణ పంపిణీ మంత్రిత్వ శాఖ

(వినియోగదారుల వ్యవహారాల శాఖ)

(బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్) ప్రకటన

న్యూఢిల్లీ, 14 మే, 2018

ఎస్.ఓ.1966 (ఇ). - బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ రూల్స్, 1987లోని రూల్ 7లోని సబ్ రూల్ (1) లోని క్లాజ్ (బి) కు అనుగుణంగా, బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్, షెడ్యూల్ యొక్క రెండవ కాలమ్లో ఇవ్వబడిన భారతీయ ప్రమాణాల వివరాలను మూడవ కాలమ్లో సూచించిన తేదీలో ఏర్పాటు చేసినట్లు నోటిఫై చేస్తుంది. నాల్గవ కాలమ్ లో ఇవ్వబడిన ప్రమాణాల వివరాలు ఏవైనా ఉంటే, ఐదవ కాలమ్ లో సూచించిన తేదీలో వాటిని రద్దు చేసే వరకు అవి కూడా ఏకకాలంలో అమల్లో ఉంటాయి.

సీరియల్ నెంబరు	కాదు. స్థాపించబడిన భారతీయ ప్రమాణాల సంవత్సరం మరియు శీర్షిక	స్థాపన తేదీ	కాదు. ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ యొక్క సంవత్సరం మరియు టైటిల్ ఏవైనా ఉన్నట్లయితే రద్దు చేయబడతాయి.	రద్దు తేదీ
1	2	3	4	5
1	XXXX	XXXX	XXXX	XXXX
2	XXXX	XXXX	XXXX	XXXX
18	IS 15895:2018 హై అల్యూమినా రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ - స్పెసిఫికేషన్ (మొదటి సవరణ)	9 మే 2018	IS 15895:2011 హై అల్యూమినా రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్ - స్పెసిఫికేషన్	9 మే 2018

బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ రూల్స్ 1987లోని రూల్ 7(1)(బి) ప్రకారం ఈ నోటిఫికేషన్ జారీ చేసినట్లు తెలుస్తోంది. ఇదివరకే చర్చించినట్లుగా, రూల్ 7(1)(ఎ) కింద, బ్యూరో ఏదైనా ఆర్టికల్ లేదా ప్రక్రియకు సంబంధించి భారతీయ ప్రమాణాలను స్థాపించడానికి బాధ్యత వహిస్తుంది మరియు అలా స్థాపించబడిన ప్రమాణాలను సవరించవచ్చు, సవరించవచ్చు లేదా రద్దు చేయవచ్చు. రూల్ 7(1)(బి) ప్రకారం అన్ని ప్రమాణాలు, వాటి సవరణలు, సవరణలు, రద్దులను అధికారిక గెజిట్ లో నోటిఫికేషన్ ద్వారా ఏర్పాటు చేయాలి. రూల్ 7(1)(బి) ప్రకారం 2011లో ఐఎస్:15895:2011 హెచ్ఎఆర్పీకి ఏర్పాటు చేసిన ప్రామాణికాన్ని 09.05.2018న సవరించి కేంద్ర ప్రభుత్వం అధికారిక గెజిట్లో నోటిఫై చేసింది. రూల్ 7(7)(బి) ప్రకారం, ఈ ప్రమాణ

స్థాపన ప్రజలకు అందుబాటులో ఉంచడానికి మాత్రమే స్వచ్ఛందం, కానీ దీనిని ఒక చట్టంలో లేదా ప్రభుత్వం యొక్క నిర్దిష్ట ఉత్తర్వు ద్వారా ఉచ్చరిస్తే తప్ప దాని అనుసరణ తప్పనిసరి కాదు. పిటిషనర్ల తరపు సీనియర్ న్యాయవాది వాదించినట్లుగా, ఐఎస్:15895:2018 కోసం బీఐఎస్ ఏర్పాటు చేసిన ప్రమాణాన్ని తప్పనిసరిగా పాటించాలని కేంద్ర ప్రభుత్వం జారీ చేసిన చట్టం లేదా గెజిట్ నోటిఫికేషన్ను ప్రతివాదులు సమర్పించలేదు. అందువల్ల 14.05.2018 నాటి నోటిఫికేషన్ ప్రతివాదుల వాదనను ముందుకు తీసుకెళ్ళదు. అదే కారణంతో, బిఐఎస్ జారీ చేసిన ప్రామాణిక స్పెసిఫికేషన్ నోటిఫికేషన్ ను దిగుమతి విధానం యొక్క అనుబంధం IIIలో భాగంగా పరిగణించాలని, తద్వారా, హెచ్ ఆర్ సి దిగుమతికి బిఐఎస్ సర్టిఫికేషన్ ద్వారా మద్దతు ఇవ్వాలన్న ప్రతివాదుల మరో వాదన అంగీకరించబడదు. మద్రాసు హైకోర్టు కస్టమ్స్ కమిషనర్ వర్సెస్ సీటీ ఆఫీస్ ఎక్స్‌ప్రెస్ మెంట్ [25.04.2019] మరియు అలహాబాద్ హైకోర్టుకు చెందిన కస్టమ్స్ కమిషనర్ వర్సెస్ అబస్ ఎగ్జిమ్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ [04.08.2014] లలో సిబిఐసి స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ నమ్మిన ఆధారాలు కూడా అతని వాదనకు సహాయపడవు.

22. వాస్తవాలు, చట్టాలను పరిగణనలోకి తీసుకుని పిటిషనర్లు దిగుమతి చేసుకున్న వస్తువులకు బీఐఎస్ సర్టిఫికేట్ ఇవ్వాలని రెండు రిట్ పిటిషన్లలో ప్రతివాదులు కోరడం చట్టపరంగా సమర్థనీయం కాదు.

23. ఫలితంగా, W.P.నెం.24863/2020 & W.P.నెం.49/2021 అనుమతించబడతాయి మరియు పై రిట్ పిటిషన్లలో దిగుమతి చేసుకున్న సరుకులకు బిఐఎస్ ధృవీకరణను సమర్పించాలని కోరడంలో ప్రతివాద అధికారుల చర్య చట్టవిరుద్ధం మరియు అధికార పరిధి లేనిదిగా ప్రకటించబడింది మరియు తత్ఫలితంగా, ప్రతివాద అధికారులు బిఐఎస్ 1:15 లో బిఐఎస్ ధృవీకరణను సమర్పించాలని పిటిషనర్లను కోరవద్దని ఆదేశించబడింది. పై రిట్ పిటిషన్లు మరియు పైన పేర్కొన్న సరుకులకు కస్టమ్స్ క్లియరెన్స్ ను తక్షణమే అమలు చేయండి.

ఏదేమైనా, హై అల్యూమినా రిఫ్రాక్టరీ సిమెంట్కు సంబంధించిన తయారీ, నిల్వ, అమ్మకాలు, దిగుమతి, ఎగుమతి మరియు ఇతర సంబంధిత చర్యలకు బిఐఎస్ సర్టిఫికేట్లు తప్పనిసరిగా పాటించాల్సిన ఆవశ్యకతను పేర్కొంటూ భవిష్యత్తులో కేంద్ర ప్రభుత్వం గెజిట్ నోటిఫికేషన్ జారీ చేయకుండా ఈ ఉత్తర్వు నిరోధించదు.

ఖర్చులకు సంబంధించి ఆర్డర్ లేదు. దీనికి కొనసాగింపుగా, మధ్యవర్తిత్వ దరఖాస్తులు ఏవైనా ఉంటే, పరిశీలనకు పెండింగ్లో ఉంటే మూసివేయటమైనది.

యు.దుర్గాప్రసాద్ రావు, జె.

జె.ఉమాదేవి, జె.

17.06.2021

Krk/mva